

Megjelen hetenkint kétszer
szerdán és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljaujhely, Főter 9 szám.

Telefon: 42. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Nyilttérben minden garmond sor 40 fill.

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP.

Előfizetési ára:

Egész évre 10 korona, félévre 5 koronára,
negyedévre 2.50 korona.

— Egyes szám ára 10 fillér. —

Hirdetési díj:

Hivatalos hirdetéseknek minden szó után
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy
szabattal, vagy kerettel ellátott hir-
detések természetük szerint egy négyszög
centim. után 8 fill. — Állandó hirdeté-
seknek árkedvezmény.

A mai ellenzék.

— dec. 4.

Politikai pártok mindig voltak s ezek között az ellentétek nem egyszer veszedelmesen kiéleződtek. Régebben is folytatott élet-halál küzdelmet az ellenzék egyik-másik kormány ellen. Tisza Kálmán kormányát például páratlan szenvedélyességgel ostromolta az ellenzék. Igaz, hogy akkoriban a politikai szenvedelemnek leghatalmasabb kitörései sem jártak még sip-, dob- és kereplő hangversennyel. Hanem azért talán a mostani ellenzék sem fogja ezektől a küzdelmekről elvitatni, hogy komoly, hatalmas tusák voltak.

Ezelőtt huszonhárom-huszonnégy évvel is nagy harcot folytatott az ellenzék a Tisza-kormány ellen. Nem ugyan botrányok és vásári heccsek közepette, de annál komolyabb és számottevőbb parlamenti fegyverekkel. Am ebben a belső harcban, — amely ugyan az ország rendjét különben sem zavarta meg, — egyszerre kívülről is harcias hangok elegyedtek bele. A belső küzdelmek mellett a külpolitika egén is vészes fellegek tornyosultak. Akkor is Oroszország felől borult be az ég s a helyzet meglehetősen hasonlított a maihoz. Sőt abban is megvolt az analógia, hogy az akkori kormány is háborús törvényjavaslatokat terjesztett a képviselőház elé. Nem épen a mostaninakhoz hasonló, de szintén rendkívüli intézkedésekről volt ezekben a javaslatokban szó.

Annak az ülésnek a naplóját ajánljuk igen melegen a mai ellenzék tagjainak figyelmébe, amelyeken ezeket a javaslatokat a kormány beterjesztette.

Ezen a napon, ezen az ülésen mintegy varázstűtésre elsimultak a belpolitikai küzdelmek hullámai; megszűntek a pártusák ellentétei, melyeknek pedig, — merjük állítani, — mélyebb és erősebb gyökereik voltak, mint a mostani felfújt „alkotmányserelmeknek.“ A tusakodó pártok a legszorosabban állottak egymás mellé a közös ellenséggel szemben. Abban a pillanatban, amikor a haza közös veszélye felmerült, leomlottak a pártkeretek s mint Iványi Dániel mondotta, az ellenzékiek eltették a maguk sérelmeit arra az időre, amikor a külső veszedelem elvonul a fejünk felől.

A javaslatokhoz elsőnek Appo-

nyi Albert gróf szólalt fel a hatvanhetes ellenzék nevében s a maga nagy ékesszólásával jelentette be hozzájárulását a hadsereg számára szükséges póthitelhez. Azután Iványi Dániel, a 48-as függetlenségi párt vezére szólott s kijelentette, hogy a magyar állam ellenségei veszélyes törekvéseikkel itt egy homogén nemzetet találnak szemközt s a pártok az egymásközt dülő ellentéteket majd akkor fogják eldönteni, amikor a külső ellenségekkel végeztek. Ugyanilyen értelemben szólott az akkori klerikális ellenzék vezérférfia, sőt az akkor még alig néhány embert számláló *nemzetiségi* képviselők egyike is.

A pártok vezérszónokai után Tisza Kálmán miniszterelnök adott kifejezést örömeinek és köszönetének az ellenzék hazafias állásfoglalása fölött.

Nem sokkal több telt el két évtizednél azóta s mily óriásit változtak az idők; de mily megdöbbentően változott meg különösen a parlamenti ellenzék.

A mai Apponyi Albert gróf akkori méltóságát, megkapó nyilatkozatai helyett a „babaparlamentben“ tart külső ékesszólásban talán most is tündöklő, de belső tartalomra elszomorítóan jelentéktelen órációkat. Iványi Dániel pedig nemcsak fizikailag mult el, de az ő ideálisan hazafias, puritán, eszményi politikájának szellemét sem találjuk meg még halvány nyomokban sem törpe utódainál.

Pedig ha valaha, úgy most volna igazán szükség erre az igazán eszményi, ideális ellenzéki politikára. Ma amikor a veszély semmivel sem kisebb, mint azokban a napokban volt, mikor a mai ellenzéknek közvetlen előzői oly fényes tanúságot tettek kicsinyes pártszempontokon felülemelkedő, pártpolitikai opportunizmust, hatalmi szempontokat nem tekintő hazafiságukról.

A mai magyar ellenzék nem ezeken a nyomokon halad, nem ezeket a példákat tartja szem előtt. Justh Gyulának és táborának, úgy látszik, jobban tetszik az ifju török politikusok példája; azoké a politikusoké, akik még akkor is frondör-összeesküvéseket szönek a belső politikai hatalom kézbekeverésére, amikor már omladozó hazájuk fővárosának kapui előtt áll az ostromló ellensége.

Csak a legnagyobb elvakultság magyarázhatja és mentheti némileg, hogy a magyar parlament ellenzéke még ezekben a válságos napokban sem ébred a maga hivatásának tudatára és nem teljesíti kötelességét, hanem oktalan sztrájkokkal és „ellenpar-

lamentekkel“ hirdeti ország-világ előtt, hogy a két oldalról fenyegetett magyar-osztrák monarchiának a legtöbb tekintetben jelentékenyebb, számbaveendőbb felét, — Magyarországot, — most is belső zavarok gyöngítik.

A „MUSZKÁK.“

Irta: Dr. Kossuth János.

I.

Magyarországon szinte hipnotikus hatása van ennek a szónak „muszka.“ A legyőzhetetlenség, a minden ellentétet hiábavalónak deklaráló fatalizmus hite tapad hozzá. Mikor 49-ben ellenünk jöttek, itt országos bójtót és imákat rendelt a kormány az istenesapás elhárítására. Szerencsétlen gondolat volt, amely akkor keltette fel a rémületet, amikor az elszántság, a halálmegvető bátorság fokozása lett volna helyén. Bizonyára hibás történelmi analógia sugta a szerencsétlen eszmét, akár a Kossuth Lajosé, akár a Horváth Mihályé volt is az, amit itt nem dönthetve el, nem is disputálunk felette. Mert kétségtelen, hogy a Cromwell puritánjait, Gusztáv Adolf svédjeit hősi elszántságra hangolták, amikor vezéreiket a csata előtt buzgó imákba elmerülve látták. Zsoldárok éneklésével rohantak aztán a katonák az ellenség csatasoraira s bizony — amint tudjuk — egy-kettőre végeztek is velük. Csak hogy úgy az angolok, mint a svédek harci tüzet kizárólag vallási motívumok fújtatták abban az időben. Hitük szerint ők az igazi, a tiszta vallás katonái voltak a bálványimádókkal szemben. És ami fő, az imádságból, a zsoldárok énekléséből egyszerre rohantak az ellenségre. Ott a vallási ihlet spontán hatotta át a tömeget, hogy helyt adjon a legszilajabb harci bátorságnak. Mig mi nagyon is elibe bójtöltünk a muszkáknak, mielőtt a lábukat betették volna. Aránylag hosszú idő maradt a tépelődésre. Annak a meggondolására, hogy imhol olyan csapás fenyeget bennünket, amit csak a vezeklés és egyéb kenetteljes cselekvények háríthatnak el rólunk. Már pedig: „tett halála az okoskodás.“ Országos rémület lett belőle. Talán abból az időből maradt fel ez a kinrim is:

„Árpakenyér, zabhaluska
Szaladj magyar, jön a muszka!“

Lehet különben, hogy az elibe-bójtölés és elibeimádkozás eszméjét az angol történelem egy más analógiájából merítette az indítványozó. Mikor ugyanis I. Vilmos (orániai) király az irországi harctérre készült, hogy a II. Jakab segítségére odatolult franciákat kiverje s amikor a spanyol nagyrmadat megközelítő számu francia hadihajó fenyegette az angol partokat, az angol főpapság országos imákat és bójtót rendelt el. — Tömve volt Anglia minden temploma Skócia szélétől a Szent-György csatorna bejáratáig. Csak hogy ugyan-

akkor fegyverbe is öltözött ám minden épkézlabu ember, London cémei tizezerszámra ontották a muszkásokat. Az angol vallásos buzgóság a hazafias fellángolásba csapott át. Amde ezt a történelmi mozzanatot alig negyven esztendő választotta el attól a kortól, amikor az angol protestánsok (vagyis Anglia összes lakosságának 98%-a) a patrontáskában hordták a zsoldáros könyvet. És az angolok — amint láttuk — a templomokból egyenesen az ellenség elé vonultak. Meg is volt a láttszatja. Kiverték a franciákat Irországból és röviddel a Beach-hedi tengeri ütközet után a tenger színéig égették XIV. Lajos majdnem egész hajóhadát.

A „mikor és miként“ itt a súlyos jelentőségű szavak. Erdősi páter után vakon rohantak a derék zólyomi honvédek Branyiszkonál az osztrák ágyutelepekre, amit aligha tesznek vala, habogy Erdősi páter hátulról küldi a vitéz tót fiuk után atyai áldását.

Elég az hozzá, hogy itt negyvenkilenc után rémülettel emlegették a muszkát s ma is bizonyos idegességet vált ki a muszkától való rettegés.

Vessünk csak egy futólagos pillantást a világtörténelembe, vajjon részolgált-e arra a nagy respektusra? Nagy Péter cárig jóformán mit sem tud róluk Európa, amennyiben per absolute nem tettek itt számot. Mikor Nagy Péter Angliába járt a hajóépítés és más, a reform munkájában szükséges ismeretek elsajátítása végett, a szállást, amelyet előzőeken ajánlott fel neki az angol kormány, piszkosabban hagyta vissza a nagy autokrata egy disznó-ólnál, elannyira, hogy a szállásadót kárpótolni kellett az angol kincstárból a tisztogatási munkákért.

Ha ilyen volt a cár, minők lehetnek az alattvalók? Minden gimnázista tudja, hogy a nagy uralkodó 80,000 főből álló hadseregét Narvánál XII. Károly svéd király 8000 svédvel verte tönkre. (Ehez hasonló skandalum csak egy ismétlődött meg, száz évvel később Abukirnál.) Később legyőzte ugyan Nagy Péter XII. Károlyt, de olyan előzmények után, amelyek alig engedtek valami derekasabb tennivalót akár a muszka vitézségnek, akár hadvezérei rátermettségének.

Aminő volt az első fellépése az orosz seregnek Európában, olyan volt a későbbi ittvál szereplése is. Soha a muszka sereg európai ellenféllel szemben semmi derekább dolgot nem produkált. Győzelmeit, — azokat is

Őszi cipő divat újdonságok

a legdivatosabb formákban és legizlésebb kivitelben urak, hölgyek és gyermekek részére teljes választékban megérkeztek.

FÖLDES FERENCZ CIPŐÁRUHÁZA

Sátoraljaujhely, Fő-tér.

keservesen — a korhádó török birodalom seregeivel és Ázsia félvad törzseivel szemben aratta. A hét éves háboruban a fél Európával harcoló maroknyi porosz sereggel szemben az összes szövetségesek közül ő hadakozott a legkisebb eredménnyel. Suvaroff, — a Napoleon idők eme Csernájefje, — minden említésre méltó eredmény nélkül kóborogta be az Alpesekeket. — Kérkedik ugyan azzal a muszka, hogy a nagy katonai császár seregét ő tette tönkre, ámde minden iskolás fiú tudja, hogy „győzelmét” nem fegyverének, hanem a szarmata sikság iszonyu telének köszönhetette.

A mult század első évtizedeiben a korrupt török birodalom seregén diadalmaszkodott ugyan, (Paszkievics, Erivanszki, Dibics, Zabalkanszki), de a török ellentállás lanyhasága, katonai adminisztrációjának példátlan slendriánysága megfosztották azt a győzedelmet minden becsétől. Az angolokkal ebben az időtájtban tütek össze India határán. Bogovics generálisnak az angolokét számára többszörösen túlszárnyaló serege teljesen megsemmisült. Még hirmondó sem maradt belőle. (Szálló ige ma is Oroszországban: „Odaveszett, mint Bogovics.”)

Az 1848—49-iki szereplésük már a tegnapi események közé tartozik. Itt sem produkáltak jóformán egyebet, mint hogy baromi tulerejükkel elnyomták a maroknyi, fegyverben, lőszorban, sőt élelemben és ruhában is hiányt szenvedett, halálra fárasztott magyar sereget. Tudjuk, hogy Bem Seben alatt kegyetlenül elverte őket s hogy felettébb nagy sietséggel takarodtak ki Oláhországba. Az annyira rettegett kozákok is emberükre találtak huszárjainkban, akik Váznál Bebutoff cserkeszeit ugyancsak megszabdalták. A turai és gesztelyi lovasroham és a veressapkások szuronytámadása élénken illusztrálták, hogy egyforma erőviszonyok között a magyar vitézség és Görgey genije pocsékká tették volna a fehér cár seregét. Így csak a fegyverbeesület menthették meg. Két győzelmüket (Debreczen, Fejéregyháza) szinte szégyenkezve emlegették az őszintebb orosz katonai írók. Amott hatszoros, emitt tizszeres túlerővel csikarták ki a minden oldalról fenyegetett és mindenben hiányt látó magyarokkal szemben.

De az ázsiai babérok is tövissek voltak. A hős Samyl cserkeszeit több mint százezer muszka feláldozásával lehetett legyőzni, miközben a muszkák gyalázatos veréseket szenvedtek.

A krimi háboru, (1853—55.) a melyben ismét európai seregekkel állottak szemben a muszkák, ezek teljes leveretésével végződött vizen is, szárazon is. A fekete tengeri flotta a a tenger fenekére került Kodniloff, Nachimoff, Istomin admirálisokkal egyetemben. Inkermannál a törökök, Almánál az angolok, Sebastopolnál a a franciák verték földig a muszka sereget, amelyik pedig jóval nagyobb volt az egyesült hatalmak seregénél.

Az 1877-iki orosz-török háboru élénk emlékezetünkben van még. Az orosz sereget az a három oláh hadtest mentette meg, amely a „Grivica” redut elfoglalásával a muszkák kezébe juttatta Plevna kulcsát. A három oláh hadtest nélkül a legesufosabb leveretés éri vala az orosz hadsereget, amit valaha a világ látott.

A japán-orosz háboru rekeszti be az oroszok harci szereplését. Nos, hát kell-e még bizonyítani, hogy a muszkák csak a haldokló oroszánokkal szemben legénykedhettek ideig. — Liajo-jung, Mukden, Port-Arthur, Csuzima mindannyi memento-mori a muszka hadseregére nézve, ha akár európai, akár ázsiai konszolidált állam hadseregével próbálna mérkőzni.

Agyaglábán álldogál a nagy barom. Európa és a huszadik század eme szégyenfoltja. Az embertelen despotia incarnatiója.

Nem az ellenség lekicsinylése

volt célunk, csak a valóság feltárása. Erős a hitünk, hogy a muszka, aki csak az imént kelt fel a dereszől, a melyen keserves huszonötöt vágott rajta a lenézett, a „majom” japán, ha újfent a deresre kivánczok, megduplázhajta a rekordot.

Mert az osztrák és magyar hadsereg ma a kontinens legjobb hadserege. A németé csak nagyobb. És az az előnye van a mieink felett, hogy polgári és katonai kitűnő közigazgatás támogatja, amit a mienkről éppen nem állithatunk. Ámde az a nagy erőfeszítés, amit a monarchia a harszintér előkészítésében az utóbbi negyedszázad alatt kifejtett, párosulva a szilárd szövetségekkel, minden emberi valószínűség szerint az orosz hadsereg teljes — és hozzátehetjük — beláthatatlan következményű leveretését eredményezték.

(Polytatjuk.)

Iskolaszentelés.

A megyéspüspök Olaszliszkán.

— dec. 4.

Unnepet ült folyó hó 1-én Olaszliszka róm. kath. hitközsége. Az állam, a szépesi káptalan, mint kegyur, a hitközség s a vármegyei közművelődési alap áldozatkészségéből a kir. államépítészeti hivatal tervei után emelt díszes iskolai épületet szenteltette föl e napon és adta át rendeltetésének dr. Fischer Colbrát Agoston, a kassai róm. kath. egyházmegyének fennkölt lelkü püspöke, aki Hiszem Kálmán főesperes, Besseney István sátoraljuhelyi apátplébános, dr. Szirmay István főügyész, mint a törvényhatóság képviselője s Mártha Miklós főmérnök az államépítészeti hivatal vezetőjének kiséretében a d. u. egy órai vonattal érkezett az olaszliszkai tolesvai vasuti állomásra, ahol a járás rk. lelkésze s a községi elöljáróság élén Füzesséry Ödön járási főszolgabíró üdvözölte az egyházmegye főpásztorát.

A bevonulás kocsikon történt a felloboogzott községbe s a menetet a község fiatalágából alakított lovas bandérium vezette a piébániáig, ahol Gecsey Lajos helybeli rk. lelkész, szentszéki tanácsos és Beregszászy István kir. tanfelügyelő fogadták a püspököt.

Az iskolaszentelést Veni Sancte előzte meg a templomban, melyet a püspök celebrált Hiszem Kálmán apát főesperes, Besseney István apátplébános és a kíséretében volt lelkészek segédletével; közben a főpásztor magas szárnyalású szent beszédet tartott, magasztos szavakkal hirdetvén az egyház, a templom s az iskola szoros kapcsolatát, az erkölcsi és vallási nevelés jelentőségét.

Majd ünnepi körmenetben vonult a templomi község az iskolához, ahol a főpásztor az iskolát s annak tantermeit megszentelvén, az épületet ezzel rendeltetésének átadta.

A főszentelés után d. u. 1/2 3-kor a szépesi káptalani uradalom épületének nagytermében a püspök ur tiszteletére ebédet adott a vendéglátó házigazda, melyen a felköszöntők sorát maga nyitotta meg, lelkes szavakkal mondván halás köszönetet Kassa nemeslelkü püspökének a hitközséggel szemben tanusított kegyességeért. A püspök válaszában áldást és köszönetet mondott mindazokra, akik az iskola létesítésén közreműködtek s ezzel Olaszliszka község tanügyének maradandó, el nem évülő szolgálatot tettek. Hiszem Kálmán főesperes a törvényhatóság képviselőjét s a közigazgatás jelenlevő tisztviselőjét, dr. Szirmay István vármegyei tiszti főügyész pedig ugyancsak a püspök urat éltették. Majd Besseney István apátplébános méltatta azon nagy érdemeket, amelyeket Beregszászy István kir. tanácsos tanfelügyelő magának ezen iskola létesítése, de általá-

ban a vármegye népoktatásügyének felvirágoztatása körül szerzett.

A felköszöntők sorát Beregszászy István kir. tanácsos tanfelügyelő zárta be, aki a betegsége miatt szándéka ellenére távolmaradt dr. Kacsokovics Mihály miniszteri tanácsosra üritette poharát, meleg szavakkal ecsetelvén közoktatásügyünk eme kiváló férfának nemzeti kulturánk minden nyilvánulása iránt tanusított eleven érzékét s népoktatásunk kifejlésztése és előbbrevitele tekintetében elért sikerdus munkásságát, kiemelvén különösen, hogy a mai szép ünnepeket is dr. Kacsokovics Mihály miniszteri tanácsos tette lehetővé az által, hogy az állami támogatást az iskola építéséhez biztosította. Javaslatára a jelenlevők a miniszteri tanácsoshoz megleghangu üdvözlő táviratot intéztek, kívánván ebben, hogy egészségét a Gondviselés magyar hazánk és népoktatásügyünk jóvoltára mielőbb adja vissza.

Az esti órákban az iskolaépületet kivilágították s ennek egyik termében a község lakosai feleketkülönbség nélkül közvaesora gyűltek össze, amelyen ugyancsak sok lelkes felköszöntő hangzott el.

A szép és lelkes ünnepély a püspök ur elutazásával ért véget. Meg kell jegyeznünk, hogy a rendeltetésének most átadott iskolával az olaszliszkai r. k. plebános, Gecsey Lajos szentszéki tanácsos mindennél marandóbb emléket alkotott nevének. A három tantermet és két tanítói lakást magában foglaló emeletes iskolaépület díszes külsejével és modern berendezésével Olaszliszka község népoktatásügyét hosszú időre megoldáshoz juttatta s a maga nemében a vármegye legszebb iskolája. Tervezőjeként Czako Ignác kir. államépítészeti főmérnököt dicséri.

Két közgyűlés.

A Zempléni vármegyei Gazdasági Egyesület közgyűlése.

A Zempléni vármegyei Gazdasági Egyesület a mult héten tartotta évi rendes s ez alkalommal egyben tisztújító közgyűlését. Az egyesület igazgató-választmánya a közgyűlést megelőzőleg igazgató-választmányi gyűlést tartott. A tisztújító közgyűlésen az eddigi tisztikart választották meg újból is egyhangulag Elnök lett gróf Andrássy Sándor, alelnökök Meczer Gyula és Nemthy József. Igazgató választmányi tagok: Dókus Ernő, br. Sennyey Miklós, br. Sennyey Béla, Nagy Barna, Thuránzsky László, gróf Mailáth József, báró Waldbóth Ödön, gróf Széchenyi Ernő, Bernáth Győző, Cseley-Lajos, Miklós Béla, Diószeghy Pál, Ferenczy Elek, Malonyay Ferenc, hg. Windisch-Graetz Lajos, Szent-Iványi László, dr. Szmrecsányi Béla, Weinberger Arthur, dr. Molnár Béla, Meczer Béla, br. Vécsey Béla, Kiss Ödön, Potoczky Kálmán régi tagok, Uj tagok ifj. dr. Molnár Viktor és Wiczmány Ödön.

Az igazgató-választmány adminisztratív és gazdasági kérdéseket tárgyalta. A gazdasági ügyeket illetőleg a szőlészeti szakosztály működéséről tett titkári jelentés keltett nagyobb érdeklődést. A jelentésből kitetszőleg nem volt olyan, — a szőlőbirtokosokat érdeklő — kérdés, melyet a szakosztály ne tárgyalt s a kormány elé ne vitt volna, a legtöbb esetben megfelelő eredménnyel. — Így a többek között alig terjedt híre, hogy a Tokaj-Hegyalja vidékén a borkereskedők és borkfaktorok a nehéző pénzügyi viszonyok felhasználásával iparkodnak az árakat lenyomni. A szakosztály azonnal felkérte a kormányt, hogy a mult évihez hasonlóan ezidén is tegyen, még pedig ne egyes helyeken, de a Tokaj-Hegyalja minden községében borvásárlásokat. A kormány a kérésnek megfelelően intézkedett is. A Tokaj-Hegyalja érde-

keit megvédelmezendő, figyelemmel kísérte a szakosztály nemcsak a helyi, de az országos sajtót is — megfelelő információk nyújtása által — mindent elkövetett a Tokaj-Hegyalja érdekeit illetőleg. Nagy sikerrel küzdött a szakosztály az agrárkölcsonös szőlősgazdák érdekeinek támogatása körül is.

A közgyűlésen a szakosztály sikeres működése feletti örömeinek adott kifejezést a gazdasági egyesület elnöke, gróf Andrássy Sándor is, midőn elismeréssel honorálta a szakosztály munkásságát s határozott kijelentést tett arra nézve is, hogy a szakosztály törekvéseit a kormánytól tőle telhetőleg mindenben támogatni fogja.

A kassai kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.

A napokban tartotta rendes közgyűlését Beller Károly alelnök elnöklése alatt a keresk. és iparkamara. Ezen a közgyűlésen állást foglalt a kamara a váduoripar gyakorlásáról szóló törvénytervezet ügyében. A közgyűlés iparunk és kereskedelmünk egyenletes fejlődése érdekében ez időszerint még nem tartja üdvös hatásának a megrendelőségűjtés szabadságát, illetőleg annak csupán engedélyhez való kötését, mivel vidéki kereskedelmünket és iparunkat még nem látja oly életképesnek, hogy az eddigi védelemtől elesvén, a nagy mértékben koncentrált és nagy tőkével dolgozó fővárosi nagyiparral és kereskedelemmel a versenyt eredményesen, vagy veszély nélkül felvehesse; kívánatosnak tartja az eddigi verseny kiküszöbölésére irányuló intenciókat. Kifejezésre juttatta a közgyűlés álláspontját a részletügyletekre vonatkozólag s kívánatosnak tartja azon középutat, melyet a német birodalmi törvényhozás követ, midőn a részletügyleteknél az egész vételár, nem már az első, hanem a második, vagy harmadik részletfizetés elmulasztása esetén lesz esedékes, vagy ha már az elmulasztott részletek a vételár 1/10-ét teszik ki. Végül a hálaló kereskedelem nagyarányu kiterjeszkedése ellen foglal állást.

Sátoraljuhely város kéményseprési szabályrendelete ügyében mondott jóváhagyó véleménye után a kamara az országos közlekedési tanácsba Siposs Andor Gyula elnököt újból beavasztotta. A titkár ismertette nagy vonásokban az új adóreformot. Jóváhagyta a közgyűlés a kamara 1913. évi költségelirányzatát, amely nagyobbára a mult évi költségvetés keretei között maradt és 60245 korona kiadással szemben 62700 összbevétel irányoz elő. Végül kimondotta, hogy az előleggel való butorberaktározási ipar erélyes megrendszabályozását kívánja, az egyszerű butorszállítási s beraktározási ipar engedélyhez kötését feltétlenül szükségesnek nem tartja.

HIREK.

„Hallotta már?” Kinos bizonytalanságban találgatják az emberek, vitatkoznak, tóprengenek azon, hogy lesz-e háboru? És a szegény, gyötrődő polgárt mindenütt szenzációs ujságokkal fogadják:

— Hallotta már, hogy felrobbantották a zimonyi hidat?

— Hallotta már, hogy a bodrogszerdahelyi hid ellen merényletet követtek el?

— Hallotta már, hogy szerdán délután 4 óra 15 perckor megjelennek azok a bizonyos falragaszok?

— Hallotta már, hogy Eperjesre és Mezölaborcra 50,000 főnyi porosz katonaság érkezett?

Csupa ilyen hallatlanul szenzációs és izgató hírekkel jár polgártársaink egy tekintélyes része, folytonos nyugtalanságban tartva a nagy közönséget. Igaz, hogy a szenzációkról egy pár óra mulva kiderül, hogy légből kapott alaptalan

hirek, de nem baj, akkor már megszületik az újabb kérészetű szenzáció, hogy ismét izgalomba tartja pár óráig a könnyen hívőket.

Hogy mi célja van az ilyen híreszteléseknek, azt bajos volna megmagyarázni, ép úgy, mint hogy honnan szedik újra és újra ezeket a rendszerint roppant megbízhatónak jelzett értesítéseket a hírekkel megrakodott ijesztgetők.

Elég annyi, hogy nem győzzük eléggé figyelmeztetni a nagy közönségre, ne adjon hitelt semmiféle ilyen fantasztikus híreknek, annál kevésbé, mert illetékes helyről közlik velünk, hogy ezidőszerint semmi ilyen komoly dolog nem történt és nem történik. Hogy mit hoz a jövő, azt senki sem tudhatja, de végtelen kár addig is, míg a kocka jobbra vagy balra el nem dől, örökösön rémképekkel izgatunk magunkat.

— **Oppitz Sándor** kitüntetés. Öfelsége a király, Zichy János gróf vallás- és közoktatásiügyi miniszter előterjesztésére **Oppitz Sándor** nagymihályi róm. katolikus esperes-plébános, szentszéki tanácsost, a vármegyei közigazgatási bizottságának tagját a kassai székes káptalan tiszteletbeli kanonokjává nevezte ki. A tudós főpapot 1882. év. június hó 29-én szentelték pappá és így a kitüntető kinevezés papságának 30-ik évében érte. Nagymihály város, de az egész vármegye lakossága valláskülömbőség nélkül örömmel értesült a kitüntetésről és rendkívül sokan siettek az új kanonoknak szerencsekívánataikat kifejezni.

— **Zempléni mágnáshölgyek az ujhelyi betegápolási tanfolyamon.** Nem egyszer nyílt már örvendetes alkalom a megyénkbeli főrangú társaságnak kulturális és hazafias mozgalmunkban való együttműködéséről benső megelégedéssel számot adnunk. Azonban különösen megkapó és lelkesítő látványt nyújt az a meleg együttérzés, amellyel most a zempléni mágnásvilág a sátoraljaujhelyi Vörös Kereszt-egylet mozgalmát felkarolta s egyuttal nagyon szép példát mutat főurainknak ez mozgalomban való szereplése az egész magyar társadalomnak. Ugyanis arról adhatunk számot, hogy a Vöröskereszt-egylet által terbevetett s az Erzsébet-kórház igazgatósága által megvalósított ápolónői tanfolyamon, mely ma vette kezdetét, vármegyénk főúri családjaik tagja is nagy számba vesznek részt. Már eddig jelentkeztek öv. báró **Senyey Pálné**, gróf **Széchenyi Ernőné**, báró **Fiáth Mária**, de pozitív értesülésünk szerint a megnevezett hölgyeken kívül is számos mágnáshölgy készül még részt venni a tanfolyamon. Különösen gróf **Széchenyi Ernő** fejt ki élénk agitációt a megyebeli főúri családokban, hogy a hölgyek minél nagyobb számban vegyenek részt a tanfolyamon, részben, hogy jó példát mutassanak, részben, hogy ha netalán tényleg rászorul majd a haza erre, akkor teljesithessék legmagasztosabb kötelességüket.

— **A Szabad Liceum** mult vasárnap eladása is méltóan illeszkedett bele az eddigi sikeres előadások sorozatába. A közönség mind nagyobb számmal keresi föl a liceum előadásait, melyek erre a fokozott érdeklődésre tényleg igényt is tarthatnak tartalmuk és érdekességük miatt. Nagy számmal jelent meg vasárnap is a közönség a főgymn. fizikai előadói termében ahol **Szauer József** tanár tartott tanulságos előadást vetített képek kíséretében az emberi test szerkezetéről. Tudományosan, de azért a laikusok előtt is könnyen érthető módon ismertette az előadó tanár az emberi testnek, ennek a csodálatos tökéletességgel megépített mesterműnek egyes részeit, kiterjeszkedve nemcsak a főbb testrészek, hanem az egész szerkezet legapróbb részleteire is. A mindvégig élvezetes előadást feszült figyelemmel hallgatta meg a közönség s zajos tapsokkal honorálta az előadót.

— **Esküvő.** **Melhoffer Ferenc** fővárosi vasúti mérnök ma házasságot kötött **Burger Vilmával**, néh. **Burger Adolf** leányával.

— **Eljegyzés.** **Reich Miklós** seeregélyesi nagybérlő eljegyezte **Rudali Erzsikét** Sátoraljaujhelyben. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Bortermelőink figyelme!** A Zempléni vármegyei Gazdasági Egyesület ezúton hívja fel a Tokajhegy-alja t. bortermelőit, hogy eladásra szánt borkészletüket a „Magyar Szőlőgazdák Országos Egyesülete”-nek Budapest legkésőbb f. évi december hó 15-ig bejelenteni sziveskedjenek, egy az Országos Egyesület által bel- és külföldre szétküldendő borkimutatóban való közzététel céljából. Közölve csakis azon termelők borkészletei lesznek, kiknek legalább is 10 Hl-t kitevő készletük van. Bejelentési díj az összmennyiség első 200 Hl-je után nem fizetendő, ezen felül minden megkezdett 200 Hl után 1 kor. (tehát Hl-ig 1/2 fillér), 1000 Hl-ig 4 kor., 5000 Hl. 24 kor. és így tovább, mely összeg egyidejűleg a bejelentéssel együtt közvetlenül a „Magyar Szőlőgazdák Országos Egyesülete”-hez küldendő be.

— **Tolvaj szállodaszolga.** Az egyik helybeli szállodában mint szobaasszony van alkalmazva **Réngi Mária** s ugyancsak ott szolgált portási minőségben **Papp József** is. Pár nappal ezelőtt a szobaasszony rémulten vette észre, hogy összes megtakarított pénzé, 2400 korona és egy 400 koronás nyugtája eltűnt a ládjából. A rendőrség csakhamar megállapította, hogy **Papp József** volt a tolvaj, — aki közben a szolgálatból kilépett s Újhelyből elutazott, — és sikerült is őt Miskolcra letartóztatni, amikor azonban már mindössze csak 550 koronát találtak nála, mert a többit elkártyázta és elmulatta. Letartóztatták.

— **Ügyvédi iroda megnyitása.** **Dr. Markovics Manó** ügyvéd irodáját a Fő-utca 10. szám alatt (a volt Szakácsy-féle cukrászda udvarában) megnyitotta.

— **Országos gazda nagygyűlés.** A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége f. hó 22-iki nagygyűlésén a gazdatársadalom érdekében nagy jelentőségű vámpolitikai kijelentések fognak elhangzani s ennek nyomán a jövőre kiható nagy jelentőségű határozatok is fognak hozatni. Miután a gazdatársadalom érdeke, hogy azok a körök, amelyek a gazdák érdekeinek rovására és saját politikájuk elősegítésére az agrár vámvédelmi álláspontot különösen az újabb időben szinte napról-napra támadják, lassák, miszerint a gazdatársadalom a szövetségi nagy gyűlésen hozandó határozatát a gazdák impozáns számban való megjelenésével szentesíti, kívánatos, hogy a Gazdasági Egyesületek tagjai sorából, akiknek mint ilyeneknek a GEOSz. nagygyűlésén megjelenési joguk van, minél számosabban vegyenek részt. A nagygyűlés alkalmából az egyesületi tagok részére a Máv. és a kezelésében lévő helyi érdekű vasutak vonalaira szóló kedvezményes utazásra jogosító igazolványok bocsátatnak rendelkezésre. miert is a Zempléni vármegyei Gazdasági Egyesület titkári hivatala ezúton hívja fel a nagy gyűlésen résztvenni szándékozó tagokat, hogy részvételi szándékukat a kiinduló vasúti állomás feltüntetésével és az igazolvány kiállításai illetteke fejében személyenkint 40 fillér (bélyegeken) egyidejű beküldésével hozzá legkésőbb f. hó 10-ig jelentésük be.

— **Halálosvégű szerencsétlenség.** Pár héttel ezelőtt a tarcali közúti telep bányájában dolgozott **Györkey Mihály** több társával egy 20—25 méter magasságu sziklafal alatt. Munka közben a szikla egy része levált s Györkeyt agyonvázta, társai közül pedig **Trohan Andrást**, **Trakk Andrást**, **Tamás Istvánt** és **Romanót Pétert** könnyebben megsebesítette. Györkeyt felesége és 4 kisgyermekes iratja, akik kenyérkeresőjüket veszít-

tették el bene. A szerencsétlenség ügyében folyik a vizsgálat.

— **Tudományos előadás a Kath. Körben.** **Oppitz Sándor** c. kanonok, nagymihályi plébános a Kath. Körben (Kazinczy-utca 26.) vasárnap, dec. 8-án **Lourdes**-ről 60 vetített képpel előadást tart. Belépti-díj személyenkint 20 fillér.

— **Megitta az orvosságot.** **Ganinovszky József** helybeli munkásnak megfájdult a lába, orvoshoz ment tehát s az orvos kámforos spirituszt rendelt a beteg lábra. **Ganinovszky** a patikában elkészítette az orvosságot s azután — ittas állapotban lévén — jól bekortyantott a pálinka szagu orvosságból. Oly súlyos belső sérülést szenvedett, hogy a kórházba kellett szállítani.

— **A szerencsi járásbírósg gyujtogatója.** Széleskörű nyomozást indított a csendőrség a szerencsi járásbírósg betörőjének és felgyujtójának kézrekerítése iránt. A gyuanu egy **Bodnár** nevű rovtomultu péksegéd ellen irányul, aki csak nemrég szabadult ki a járásbírósg fogházából. **Bodnár** ismerős volt a járásbírósg épületében, tudta, hogy az egyes helyiségek kulcsai hol állanak s a gyujtogatás napján is ott látták a járásbírósgon, hova egy falusi asszonyt kalauzolt. Azóta azonban eltűnt s mindaddig nyoma sincsen. Ugy őt, mint valószínű cinkostársát szorgosan kutatják.

— **Összeszürkált munkás.** Vasárnapra virradó hajnalban teljesen részeg állapotban összeverve és szurkálva találtak a rendőrök a Kossuth-utcán egy embert s mivel sérülései súlyos természetűek voltak, beszállították a közkórházba. Itt kijózanodása után elmondta, hogy **Heizimovics** Ivánnak hívják s a bodroszerdahelyi bányában kőfejtő. Hogy kik és miért verték és szurkálták össze, nem tudja, mert annyira részeg volt. A rendőrség az ismeretlen verekedőket nyomozza.

SZÍNHÁZ.

** Az első előadások. Mezey Kálmán társulata az idén úgy az anyagi, mint a művészi eredmény szempontjából igen jó előjelek között nyitotta meg a szezon. A szombati első előadás az operette-ensemble mutatkozott be s az első nap kétségtelen zavaró körülményei között is derekasan megállotta a helyét. Pedig **Lehár „Évaja”**, amellyel a szezon megindult, épen nem a legszerencsésebb darab oly értelemben, hogy benne egy bemutatkozó társulat különösen zajos sikert érhesen el. A zene sem a leg-sikerültebb alkotása **Lehár**nak, librettója pedig szörnyen szegényes, vékonyka mű, amelynek legfőbb baja, hogy minden humort szomorúan nélkülöz. Már pedig e nélkül operettel nagyobb hatást igen nehéz elérni. A társulat meg lehet elégedve azzal a sikerrel, melyhez az „Éva” révén jutott s amelyből különösen kijutott **Beleznay Margit**nak a társulat primadonájának. Róla már most megállapíthatjuk, hogy szerződötése igen szerencsés volt s rövid időn belül a közönség kedvence lesz. **Szécsi Emma**, aki tavalyról jó ismerősünk, szépen énekelte és elég jó felfogással is játszotta a címszerepet. **Radványi De-**

zsőnek kellemes bariton hangja van s igen hasznavehető, rutinos színésznek látszik. **Gömör László** és **Sólyom Sándor** egészen fiatal, kezdő színészek, de mindketten igen értékes talentumnak ígérkeznek, akiktől a legmeglepőbb fejlődésre is el lehetünk készülve. A társulat egészben is kedvező benyomást tett, különösen, vasárnap, amikor már az „Évát” sokkal gördülékenyebb előadásban ismételték meg.

Hétfőn zónaelőadásban, de azért igen nívósan, a János vitéz adták, melyben ismét **Beleznay**, **Szécsi**, **Radványi**, **Sólyom** játszották a vezető szerepeket.

A rámai ensemble keddi bemutatkozása igen kellemesen ismertette meg a közönséget két kitűnő színésszel: **Nagy Imrével** és **Saári Margittal**. Az előbbiről már most minden fenntartás nélkül kijelenthetjük, hogy nem csak a társulatnak igazán értékes tagja, de a maga szerepkörében bármily nagy színpadon az első közé tartoznék. Kitűnő komikai véna, igazi színésztehetség s hozzá a kellő rutinja is meg van. **Saári Margit**ról tegnap meglehetősen passzív szerepe után még ilyen határozottan nem beszélhetünk, de annyit máris megállapíthatunk, hogy szerencsés megjelenése, értelmes, szép beszéde s intelligenciája semmi kívánnivalót nem hagy hátra. Ez estén tetszett még **Oláh Ferenc** is; s általában „A miniszterelnök”, **Nagy Endre** szellemes komédiája, kedvező fogadtatásra talált.

Heti műsor:

- dec. 4. „Asszonyfaló” operett ujd.
 „ 5. „Farkas” vigjáték ujd.
 „ 6. „Szulamit” mérsk. helyár.
 „ 7. „Csitri” vigjáték ujdonság.
 „ 8. „János vitéz” félhelyárrakkal, este „Asszonyfaló” operett.

Felelős szerkesztő: **Dr. Adriányi Béla.**
 Helyettes szerkesztő: **Teleky Sándor.**
 Laptulajdonos: **Ehler Gyula.**

HIRDETÉSEK.

208/1912. végr. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a miskolci kir. törvényszéknek 1912. évi 17632. V. számú végzés következtében dr. **Rosenberg Márton** miskolci ügyvéd által képviselt **Klein Jakab** és társa borkultál akos javára 5000 korona s járuléki erejéig 1912. évi okt. hó 19-én foganatosított biztosítási végrehajtás után le- és felülfoglalt és 1405 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: házi butorok és faneműek nyilvános árvesen eladtnak.

Mely árverésnek a szerencsi kir. járásbírósg 1912. évi V. 419/2. számú végzése folytán 5000 korona tők-követelés, ennek 1912. évi szeptember hó 1b. napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 213 kor. 20 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig **Tályán**, alperes lakásán, s a vasutállomás faraktárában leendő megtartására 1912. évi december hó 13-ik napjának d. u. 1/2 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ott megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. törvény cikk 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szerencs, 1912. évi november hó 28-án.

Füzy Ernő Imre,
 kir. bir. végrehajtó.



Szénhiány



daczára leggyorsabban szállít
Salgótarjáni és Porosz darabos, koczka-, dió- és akna-szenet szobafűtési és üzemi célokra, teljes kocsirakományokban

NEUMAN JENŐ Sátoraljaujhely

Telefon szám: 17.

Telefon szám: 17.

A VILÁG-LEGJOBB



Az angol király
szállítója.
Különlegesség:
„Kingdom-Blend“
Five o'clock-Tea S. M.
Ófelsége az angol király
szállítója.



U. K. - TEA

TEA COMPANY
LONDON



A walesi herceg
szállítója.
„U. K.“-TEA
a legkiadósabb és legzama-
tosabb.

Főraktár: **Vilkovszky Kálmán, Grosz Soma, Bilanovits P.**
és Társa és Tóth Lajos kereskedéseikben.

4313/1912. szám.

Zemplén vármegye közig. bizottságától.

Tárgy: A Reichmann Armin-féle kőbánya rt. által, Tokaj község határban létesítendő drótkötélpálya céljaira szükséges földterületekre nézve a kisajátítási pótéljárás engedélyezése.

Hirdetmény.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur folyó évi 74280/III. szám alatt a fenti tárgyban kelt intézvényével a kisajátítási pótéljárás megtartását az 1881. évi XLI. t.-cz. 33. és 40. §-ai értelmében elrendelvén, a kisajátítási terv és összeírás 2—2 példányát f. évi november hó 27. napjától folyó évi december hó 11. napjáig 15 napi közzemlére Tokaj nagyközség házánál kitétetni rendelem s e végett a kisajátítási terv és összeírás 2—2 példányát a tokaji járás főszolgabirójának kiadom.

A kisajátítási pótéljárás határidejéül az 1912. évi december hó 12. (tizenkettő) napjának d. e. 1/2 10 óráját Tokaj nagyközség házához és onnan a helyszínére kitézöm.

A kisajátítási pótéljárás foganatosítása céljából Thuránszky László várm. főjegyző, közig. bizotts. tag elnöke alatt dr. Szirmay István t. főügyész, közig. biz. tag, Hönsch Dezső nyug. műszaki főtanácsos, tvh. biz. tag és Lehoczky Ödön várm. irodatiszt biz. jegyzőből álló bizottságot kiküldöm.

A tokaji járás főszolgabiróját felhívom, hogy ezen pótéljáráson jelenjen meg és hogy a kisajátítási terv és összeírásnak közzemlére történt kitételét és ennek kihirdetését igazoló községi bizonylatot, nemkülönben az érdekelteknek kézbesített hirdetmények vétiveit a pótéljárás alkalmával az eljárás vezetésével megbízott bizottsági elnöknek mutassa be.

Az érdekelteket figyelmeztetem, hogy a kisajátítási terv és összeírás elleni esetleges észrevételeiket a pótéljárási határnapi írásban, vagy a pótéljárás során szóbelileg adhatják elő és hogy a bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekeltek közül senki sem jelenne meg.

Jelen hirdetményt a törvény 34. §-a értelmében a „Budapesti Közlöny“-ben egy ízben és a „Zemplén“ című hírlapban három ízben közzététni rendelem.

Miről Thuránszky László várm. főjegyző biz. elnököt, dr. Szirmay István t. főügyész és Hönsch Dezső ny. műszaki főtanácsos biz. tagokat, a kisajátítási terv és összeírás 2—2 példányának kiadásával a tokaji járás főszolgabiróját, ennek útján Tokaj nagyközség elöljáróságát, a Reichmann Armin-féle kőbánya részvénytársaságot, a kisajátítási pótösszeírásban felsorolt összes érdekelteket és végül a többi iratok kiadásával Lehoczky Ödön bizottsági jegyzőt értesitem.

Sátoraljaujhely, 1912. november 19.

Dokus Gyula

alispán,
mint a közig. biz. h. elnöke.

Ménes árverés.

Gróf Andrássy Gyula ur őexcellenciája tőketerebesi uradalmában a ménes felosztása folytán, folyó évi december hó 15-én d. e. 9 órakor elárverezésre kerül 35 darab 1, 2 és 3 éves magasvérű csikó, az árverés helye: a kastélyi lovászsudvar.

Budapest és Mezőlaborczi ról aznap reggel érkező vonatoknál kocsikról gondoskodva lesz.

Tőketerebes, Zemplén megye, (Posta-, táviró-, vasutállomás helyben.)

Tahy György,

urad. tisztartó.

Faeladási hirdetmény.

A Gróf Hadik-Barkóczy hitbizományi uradalom tulajdonához tartozó és Zemplén vármegye Ujszomotor község határában fekvő Petrovszka-debra nevű erdőben ki- és megjelölt 825 darab tölgyfából kitermelhető műfának tövön való eladása iránt, 14,000 korona becsár mellett, a **folyó évi december hó 16-án délután 11 órakor**, az uradalmi erdőhivatal irodájában Varannón, írásbeli zárt ajánlatok útján nyilvános árverés fog tartatni.

Varannó, 1912. évi december hó 1-én.

Uradalmi erdőhivatal.

Hirdetmény.

Gróf Andrássy Gyula ur őexcellenciája tőketerebesi uradalmának belmajorjában:

14 drb. fias	Yorkshirei telivér kocza
21 drb. juniusi	„ koc zamalacz
24 drb. „	„ kanmalacz
2 drb. 2 éves	„ kan
39 drb. vegyes	„ süldő
eladó.	

Tőketerebes, (Zemplén megye).

Posta-, táviró-, vasutállomás Helyben.

Tahy György,

urad. tisztartó.

Makulatura papírok olcsó áron kaphatók
kiadóhivatalunkban.